

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXIX. — Número 9233

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

EN LA ISLA, AL MES. Ptas. 2'00
RESTO DE ESPAÑA. » 3'00
EXTRANJERO, AL AÑO. » 50'00

MAHON, VIERNES 30 DE MARZO DE 1934

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

NOTAS ACTUALES

Producción y distribución

(De «La Libertad».)

No creemos que nadie pueda atreverse a negar la injusticia del actual régimen de propiedad. Hasta los partidos más conservadores y reaccionarios confiesan que la riqueza está injustamente repartida. No es menester ser marxista, ni siquiera conocer la teoría de la plusvalía, para comprender que el trabajo no percibe todo—ni muchísimo menos—lo que natural y lógicamente le corresponde. El que unos hombres vivan en la opulencia y en la ociosidad, a costa del trabajo de los demás, tiene que repugnar a toda conciencia honrada.

Ahora bien: ¿modo de remediar la injusticia? ¿Qué transformación necesita el actual sistema económico? ¿Cómo ha de llevarse a la práctica esa transformación?... Aquí es donde surgen ya un sin fin de discrepancias y discusiones. Sólo un dogmatismo simple y pueril puede creer que para resolver un problema tan complejo y tan vasto hay una fórmula única e infalible, dictada por el pontífice de turno, y que todos estamos obligados a aceptarla, y que si no la queremos aceptar es por mala fe. Consideremos primeramente que el problema económico, aun reducido a sus propios límites, no es como una ecuación matemática, que tiene una solución única e indiscutible. Y, además, el problema de la Humanidad no es sólo económico; los hombres viven en sociedad, no sólo para la producción material, sino, muy principalmente, para la espiritual; por lo tanto, no podrá resolverse el problema de la producción material mecanizando la vida, suprimiendo la libertad indispensable para el desenvolvimiento y la producción espiritual.

Cualquiera que examine la cuestión con alguna amplitud, sin anteojeras, se sentirá turbado y perplejo y comprenderá que se trata de algo que excede en mucho a esos dogmatismos simplistas y angostos que algunos se creen en el deber de imponer a sangre y fuego.

Pero sea cual sea nuestra idea sobre la transformación, que exige el actual sistema económico y sobre la manera de llevarla a la práctica, hay algo en que todos hemos de estar de acuerdo, y es la necesidad de mantener esa producción, cuyo equitativo reparto estamos discutiendo. Es decir, que podremos—y debemos—discutir cómo ha de repartirse en justicia la producción; pero lo primero es que exista que no se paralice, sino que se intensifique.

Si por discutirse cómo ha de repartirse la riqueza paralizamos la producción, no habremos adelantado nada, sino que lo habremos perdido todo, nos habremos quedado sin poder ya ni seguir discutiendo, pues no tendremos qué reparar. Busquemos, si, un más equitativo reparto de la riqueza; pero mientras discutimos y litigamos sigamos produciendo.

En España—como en todo el Mundo, incluso en Rusia—hay hoy un problema de justicia social por resolver, y que seguramente no se resolverá de una vez y taumáticamente mediante la aplicación de tal o cual receta infalible, sino por pasos y tanteos y dolorosos esfuerzos, que es como la Humanidad ha ido resolviendo—mejor dicho, acercándose a resolver—todos sus problemas.

Urge, si, aplicarse con todo ahínco a buscar la solución, aunque sepamos de antemano que no la hemos de encontrar ni inmediata, ni total, ni definitivamente. Pero existe, además, repetimos, otra cuestión igualmente importante, y es la de la producción misma. Necesitamos que España produzca, España no produce, ni muchísimo menos, todo lo que podría producir. Paralizar la producción no puede convenirle a nadie, piense lo que piense respecto a la forma en que debe hacerse la distribución. Afánémonos, si, por buscar la justicia en el reparto; pero no olvidemos que para eso es menester que haya algo que reparar.

MARIANO BENLLIURE Y TUERO.

Conferencia por el Doctor Curieses, pronunciada en el Ateneo

Tema: Medicina Preventiva.

Agradece el conferenciante, desde la tribuna, la deferencia para con él habida por la Junta del Ateneo, que por medio de su digno Presidente, le requirió para que otra vez ocupara su cátedra.

Pronuncia seguidamente una bella salutación en la que consigna el hecho de que muchas personas ajenas a la profesión médica, sienten verdadera afición por temas de la índole al que va a esplanar en esta conferencia, lo que considera muy laudable y digno de ser señalado como ansia de progreso cultural.

El organismo, dice, desde el instante que nace, tiene la voluntad de vivir y lo natural es que a la conservación de la existencia supedita, si es necesario, todas sus funciones.

Considera que la ignorancia en materia médica, es la que fomenta el curanderismo, motivando un empirismo primitivo falto de verdadera observación, haciendo que las masas se crean capacitadas para resolver o aconsejar sobre casos patológicos.

Califica de aberración, la división de médicos, en alópatas, homeópatas, naturistas, etc., pues dice que la misión del médico es diagnosticar, siguiendo luego el tratamiento que esté más de acuerdo con la enfermedad que sufra el paciente.

La misión médica en lo porvenir, será más de conservar la salud y procurar que el mundo siga las normas precisas para no contraer enfermedades; será más bien su labor de higienista.

Merece a las prácticas higiénicas y

aplicando múltiples vacunas, se puede inmunizar al individuo de ciertas y determinadas enfermedades, como lo atestiguan las estadísticas médicas, cuya mortalidad decrece por los motivos indicados: a este efecto cita a San Cristóbal, de nuestra isla, que merced a la propaganda sanitaria, recoge hoy sus saludables efectos.

La medicina preventiva, es la rama de la higiene que tiende a la desaparición de las enfermedades, o por lo menos evitar su contagio y desarrollo.

Así como los médicos militares, son los encargados de la revisión médica en las filas de los ejércitos, constituyendo la primera organización para determinar si el individuo es apto para el desempeño de ciertas y determinadas funciones, debírase extender, y de hecho lo está en otras naciones, en los diferentes planos de la vida, empezando en los centros de Puericultura, desde el nacimiento del niño, en que debe extenderse la correspondiente ficha, que seguirá en la infancia y adolescencia, hasta el período prenupcial, en que juega un importante papel, determinando si los futuros conyugues están capacitados para el matrimonio.

Explica con minuciosidad de detalles, lo que es la Sociedad de medicina preventiva, «Life Extension Institute», de la que dice ya habló el doctor Aristoy, encomiando su humanitaria labor en pro de la salud de sus asociados, terminando su bella disertación con la lectura de unas cartas en pro, la institución referida detalla los análisis de algunos de sus asociados.

II Congreso de la Federación de Juventudes Republicanas de Menorca

El día dos de abril próximo, a las nueve de la mañana y en el Salón EL CISNE, de Mercadal, se celebrará el congreso anual ordinario preceptuado por el reglamento de la Federación de Juventudes Republicanas de Menorca, bajo el siguiente

ORDEN DEL DIA:

- 1.º Lectura y discusión de la gestión realizada durante el año por el Comité directivo de la Federación.
- 2.º Lectura y discusión de las siguientes ponencias:
 - a) Autonomía administrativa de Menorca (Juventud Republicana de Mahón).
 - b) Orientación de la enseñanza nacional (J. R. de Ciudadela).
 - c) Legislación social (J. R. de Villarcas).
- 3.º Futura orientación política de la Federación de Juventudes.
- 4.º Reorganización del reglamento interior de este organismo.
- 5.º Elección de Presidente.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Sólo tendrán voz y voto en las discusiones los afiliados a cualquiera de las Juventudes integrantes de esta Federación. La mesa podrá exigir la presentación del carnet del afiliado o documento acreditativo de la condición de socio.
- 2.ª Tendrán acceso al congreso todos los afiliados al partido de UNION REPUBLICANA de Menorca.
- 3.ª Se ruega a todas las entidades federadas asistan con su estandarte.

Homenaje a los republicanos de Ferrerías

Después de terminado el Congreso los excursionistas se dirigirán al vecino pueblo de Ferrerías al objeto de homenajear a los bravos luchadores ferreríenses que durante tantos años resistieron los embates del caciquismo. El festival se celebrará de acuerdo con el siguiente programa:

- 1.º Llegada y manifestación republicana que recorrerá las calles de la población.
- 2.º Comida en los jardines de la finca «S. Patricio», cedida galantemente por su propietaria doña Dolores Vives.
- 3.º Entrega a los homenajeados de una artística placa de plata conmemorativa del acto obsequio de la F. J. R. M. y costeada por suscripción popular, acompañándola de un album de firmas de adhesión y simpatía.
- 4.º Gran «meeting» en la plaza pública.
- 5.º Baile popular en la misma plaza.
- 6.º Despedida de los excursionistas.

Por el Comité de la F. J. R. M.

EL PRESIDENTE, J. LLABRES

Aconseja el reconocimiento médico preventivo, en bien de la salud pública, enumerando las ventajas que ofrece, de las que se han percatado los centros de medicina preventiva.

Preconiza la propagación de las nuevas doctrinas en materia médica, que han de venir a dar un mayor coeficiente de salud y utilidad, que han de redundar en provecho de la Patria.

El señor Curieses con esta nueva conferencia, aportó de una manera señalada su valioso concurso a la obra que viene realizando el Ateneo, lo que le valió muy calurosos aplausos, a los que unimos nuestros humildes y sinceros, para el docto conferenciante y para nuestro primer centro cultural.

S. S.

Marzo de 1934.

ANTENA

EL PLAN QUINQUENAL

La iniciativa del señor Lerroux responde a los métodos reconstructivos que prevalecen en la economía mundial. Hoy no existen programas de Gobierno específicamente políticos, sino programas de nación substancialmente renovadores. No se gobierna, pues, en partidista, sino en nacionalista; no con la excepción, sino con la colaboración. No tampoco para la fugacidad del presente, sino también mirando al porvenir.

A estos principios obedece el plan quinquenal, cuyas amplitudes forman un sistema político-económico, imantado por los problemas nacionales de mayor enjundia y urgencia: el paro obrero, resuelto, no por la limosna misera, sino por el trabajo abundante; y la restauración económica, planteada no con el exclusivismo oportunista de lo agrario, o de lo industrial, o de lo financiero, sino con los métodos integrales que abarcan todas las fuerzas de la producción.

El plan quinquenal, pues, auna la solución política del paro obrero y la solución económica de crear riqueza. Asíéntase en la base económica de que todos los gastos han de tener carácter reproductivo, y en la base política de

que no es exclusivo del Gobierno, sino que exige la colaboración de todos los partidos políticos y de todas las organizaciones sociales. Comprende aquellas zonas de actividad de mayor volumen, y el Gobierno, al llevarlo al Parlamento cumple con toda actividad y escrupulo su misión nacional totalitaria. Si el Parlamento cumple la suya, también totalitaria y nacional, España, en un quinquenio reconstructor, habrá avanzado un siglo de honor y provecho.

CRISTOBAL DE CASTRO

(De «La Libertad».)

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 16 de marzo 1934.

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los Concejales señores Febrer, Bosch, Estiada, Pons Catalá, Gomila, Beltrán, Olives Sintes, Bagur, Pons Mesquida, Olives Pascuchi, Tudurí.

ACUERDOS:

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas de la extinguida Comisión Pro-Obreros en Paro Forzoso.

Aprobar el proyecto de presupuesto extraordinario para 1934.

Conceder las licencias siguientes:
A doña Antonia Petrus Carreras, Viuda de don Francisco Pons Villalóaga para traspasar a favor de don Lorenzo Jover Petrus el arriendo de su parte en la caseta carnicería letra G. del Mercado del Carmen.

A don Ramón Olivé para colocar un letrero en la fachada número 20, de la Cuesta del General.

A don José Cotrina para revocar la fachada número 9, de la calle de Alonso III, hasta la altura del primer piso.

A don Juan Piris Camps para reformar aberturas del frontis número 45, de la calle Cos de Gracia.

Al mismo señor Piris para reformar la fachada número 38, de la calle de Pi y Margall.

A don Mateo Mir Parpal para cambiar el portal, colocar un marco en la puerta y cambiar el todo de la fachada número 22, de la calle del Doctor Orfila.

Quedar enterado de haber sido nombrado por la Alcaldía Dependiente de la Administración de Arbitrios Municipales don Guillermo Llobera Expósito, con la retribución semanal 30'75 pesetas para cubrir una plaza vacante.

Adquirir de don Amadeo Rita León la propiedad de las casas número 1, de la calle de San Bartolomé y número 16, de la del Bastión, por 10.000 pesetas para ensanche de la vía pública.

Terminar las obras de la alcantarilla del último trozo del tramo de la escalinata, que desde la calle de Sto. Cristo conduce al Mercado de Pescados.

Llamar «Plaza de Pérez Galdos» a la de «San Roque».

Quedar enterado que el día de ayer fué entregada al señor Ecnomo de Santa María de esta ciudad la imagen de Ntra. Sr. de Gracia que existía en la Ermita oratorio del Cementerio.

El señor Olives Pascuchi se retiró del salón de sesiones.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas. De las Comisiones de Fomento y Hacienda, escrito de don Guillermo Pons usufructuario y en nombre de sus hijos propietarios de la casa número 2, 4 y 6 de la calle de San Alberto, con puerta accesoria en la del Bastión, mostrándose conforme en cederla al Ayuntamiento por 27.000 pesetas, libre de gastos, para el ensanche de la vía pública.

VARIOS

El señor Gomila Manent propuso al Ayuntamiento se elevara protesta al Gobierno contra el proyecto presentado a las Cortes de aumento de 15 por 100 de las tarifas ferroviarias por estimarlo perjudicial para las clases obreras, por que encarecería los artículos de primera necesidad.

El señor Alcalde manifestó que antes de resolverse debía estudiarse bien el asunto.

El señor Gomila insistió en su proposición fundándose en que no ha de esperarse a protestar a que esté aprobado el proyecto.

El señor Pons Catalá invitó al señor Gomila a que presentará razonada su reclamación.

El señor Febrer expuso su opinión di-

CAMPO DE LA UNION

DOMINGO DIA 1 DE ABRIL
Tarde a las 3'30 en punto

Campeonato de Menorca 1934. Primera categoría. Interesante encuentro

Villacarlos F. C. contra Unión Sportiva

PRECIOS: Entrada general 1'00 ptas. Socios, cabos y soldados 0'60. Niños 0'15. Señoras gratis.
NOTA: Si una vez empezado el partido tuviera que suspenderse por cualquier motivo, el público no tendrá derecho a reclamación alguna.

ciendo que tenía completa confianza con los señores que forman el actual Gobierno y que alguna necesidad imperiosa debe existir que los obliga a presentar dicho proyecto, estimando que para tomar acuerdo el Ayuntamiento ha de hacerlo de un detenido estudio para tener pleno conocimiento del asunto.

Y el Ayuntamiento acordó deben procurarse datos para resolver esta proposición del señor Gomila.

El señor Gomila se interesó para que al Escribiente temporero de Secretaría don Leopoldo Carreras Borrás se le atribuya con igual cantidad que vienen disfrutando los demás temporeros.

Y se levantó la sesión.

JUVENTUD REPUBLICANA

MAHON

Curso de gimnasia sueca

Se avisa a los inscriptos que las clases se darán diariamente en el campo de la Unión Sportiva, de seis a siete de la mañana, bajo la dirección del profesor don Francisco Seguí Coll.

De presentarse suficiente número de señoras y señoritas se darán clases especiales alternas, en el mismo sitio y hora.

Mahón 29 de marzo de 1934.—El Presidente, Narciso Manent.

Sociedad General de Alumbrado

En el sorteo celebrado el día 21 del actual han resultado amortizadas las obligaciones números 12, 31, 46, 58, 77, 114, 127, 134, 144, 176, cuyos títulos podrán presentarse para su reembolso desde 1 de abril próximo en las oficinas de esta Sociedad.

Se pone también en conocimiento de los señores Obligacionistas que el pago del cupón número 7 se efectuará a partir de igual fecha.

Mahón 29 de marzo de 1934.—El Vocal Gerente, Manuel Hernández.

SEÑORAS:

EL GAS, EL GAS Y EL GAS

¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefactores comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago.

Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual. Le informarán en las oficinas de la Sociedad Plaza Pablo Iglesias, 19.

PELUQUERA

Recién llegada de Barcelona se ofrece para ondular a domicilio, Para encargos: Gracia, núm. 84.

LA REVISTA RADICAL SE VENDE EN LA «TIPOGRAFIA MAHONESA»

Teatro Principal de Mahón

EMPRESA "COLISEUM"

SABADO a las 9'45. DOMINGO a las 4, 6'45 y 9'45
LUNES a las 6'45 y 9'45

El signo de la cruz

El espectáculo que asombra al mundo. Dialogada en español

Se suplica a los señores abonados que no quieran sus localidades, para asistir a la sesión de Gala del SALON VICTORIA, se sirvan avisar en taquilla para poder atender a la mucha demanda que hay para la sesión del domingo a las 6'45. En taquilla se admiten encargos para las sesiones de domingo a las 4 y noche y para las del lunes tarde y noche.

Esta obra NO se dará a precios populares.

CASINO DEL CONSEY

SABADO a las 9'30. SESION DE GRAN MODA. PROGRAMA INSUPERABLE
LOS CUATREROS

Drama del oeste por Tom Tyler, Chispita y Vinales. Un cúmulo de emociones. EXTRAORDINARIO ESTRENO de la maravillosa opereta de música original:

PARIS MEDITERRANEO

Una producción de JOE MAY por la encantadora ANNABELLA.
¡Delicioso viaje por la Costa Azul! ¡La mayor gloria de la cinematografía!
DOMINGO a las 3'30, 6'30 y 9'30. PARIS MEDITERRANEO. Un éxito verdadero LUNES y MARTES: OTRO PROGRAMA DISTINTO. Los asiduos concurrentes a los martes de moda que desean admirar PARIS MEDITERRANEO pueden encargar localidades para el domingo tarde a las 6'30, Sesión de moda selecta.

Crónica local y general

Banquete de Promiscuación

SIGUIENDO LA COSTUMBRE DE AÑOS ANTERIORES, UN GRUPO DE REPUBLICANOS LIBREPENSADORES HA ORGANIZADO UNA FRATERNAL CENA PARA EL PROXIMO VIERNES DIA 30, A LAS NUEVE DE LA NOCHE, EN EL SALON PRINCIPAL DE LA CASA DEL PUEBLO.

EL ACTO SERA AMENIZADO POR LA ACREDITADA ORQUESTINA FULS BAND.

LAS LISTAS DE INSCRIPCION OBRAN EN PODER DEL CONSERJE DE LA CASA DEL PUEBLO

Intento de suicidio

Ayer a las nueve y media de la mañana, intentó suicidarse en Ciudadela el conocido y popular recadero del camión de transportes Antouio Franco, que se arrojó desde una ventana de su casa al patio ocasionándose gravísimas heridas en la cabeza y en el cuerpo

Acudieron los médicos que calificaron la herida de pronóstico reservado.

Se ignoran los móviles que le habían impulsado a tomar tal resolución. Dicese que el mencionado Franco, hacia dos o tres días que estaba en cama algo decaído y en estado muy nervioso.

Deseamos al paciente pronto y total restablecimiento.

Pésame

A la edad de setenta y un años ha fallecido don Sebastián Truyol Pons, persona respetable que por su hombría de bien y sus excelentes cualidades supo granjearse la estima y la consideración de cuantos le trataron, acreditó su honradez y laboriosidad en el cargo de confianza que por espacio de largos años desempeñaba.

Nuestro sentido pésame a la familia del finado, en particular a su señora viuda doña Margarita Olives, su hijo Francisco, su hijo político nuestro estimado amigo don Ignacio Olives y los nietos Roberto y Fernando.

Sesión del Ayuntamiento

Como de costumbre, se reunirá esta noche a las siete, el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria, al objeto de tratar de varios asuntos y aprobar los que tengan por conveniente.

Bienvenido

Esta mañana ha regresado de Palma nuestro estimado amigo don Narciso Manent Mari, Presidente de la Juventud Republicana de esta ciudad.

Le saludamos muy afectuosamente.

Una felicitación al Delegado del Gobierno

El Delegado del Gobierno de la República, señor Barangó Solís, ha recibido una expresiva comunicación firmada por el presidente y el secretario de la Unión Comercial e Industrial de Menorca felicitándole por la labor que viene desarrollando al frente de la Delegación para evitar que puedan prosperar en esta isla los procedimientos de violencia que algunos elementos extremistas pretenden emplear con grave daño para el orden público y en contra del prestigio del pueblo menorquín.

Al agradecer el señor Barangó Solís en lo que vale esta felicitación, así como todas las que está recibiendo estos días, ha hecho constar que el orden será mantenido a todo trance y que los agitadores profesionales pronto tendrán que convencerse de que en Menorca no les va a ser posible actuar al margen de la ley, pues se procederá contra ellos con la máxima energía y severidad, como es propósito firme y decidido del Gobierno que preside el señor Lerroix.

A O'95 Bombillas

MUCHA LUZ, POCO CONSUMO
La Casa de las Medias

Ciclo de conferencias

Anoche dió su anunciada conferencia en el salón de la Casa del Pueblo el médico don José Hercilla, que desarrolló el tema «Formación anatómica y vida fisiológica de la mujer».

En breve publicaremos la correspondiente reseña.

La numerosa concurrencia que llenaba el salón salió satisfecha de la erudita disertación del conferenciante.

El vapor «Jaime II»

Contra la costumbre establecida dejó de pitar a la hora anunciada el vapor «Jaime II» que salió anoche para Barcelona.

Fué muy comentado el hecho y causó extrañeza al pasaje y al público.

En los asuntos particulares cada individuo es dueño de profesar cualquier culto religioso y son muy respetables las ideas y los sentimientos personales.

Mas no es así en las cuestiones oficiales de una Compañía subvencionada por el Estado y que se debe al público.

Pues la coincidencia de ser ayer el jueves santo, el público puso en relación el no pitar el barco con la fiesta religiosa tradicional; y la Compañía sabe bien que el Estado es laico. Además, creemos que tiene obligación de anunciar con el silbato la salida del vapor.

No sabemos de quien es la culpa y no vamos a hacer cargos particularmente a nadie; pero estos casos hay que evitarlos, porque en un Estado laico no hay que mezclar las cosas oficiales con la religión, ya que ésta tiene su lugar adecuado en las iglesias y en la propia conciencia.

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Añeces, Imaginaria. Comandante de Artillería don Alberto García.

Visita Hospital. 3.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. Un Oficial por cada cuerpo

Visitas al Delegado del Gobierno

En el despacho de la Delegación del Gobierno sostuvieron ayer una extensa conferencia el Delegado señor Barangó Solís y el Alcalde de Ciudadela don Pedro Hernández.

Ambas autoridades trataron de la situación de aquella localidad coincidiendo en la necesidad de aplicar determinadas medidas para imponer el principio de autoridad y el respeto al derecho de todos los ciudadanos que parecen haber olvidado determinados elementos.

El señor Barangó Solís fué visitado por una comisión de vecinos de San Cristóbal; por el presidente del Fomento de Turismo, señor Gomila, y por el representante de la Sociedad de Autores en San Luis.

FUESE EN EL TRIANON

Denuncia

Por la Guardia Civil del puesto de Mahón ha sido denunciado un vecino de Alayor por conducir una bicicleta de noche sin llevar la luz encendida, infringiendo el artículo 69 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

Una res sacrificado

El miércoles en el matadero público fué sacrificado el popular buey Molinero de la Granja Oficial, espléndido ejemplar que ha pesado 565 Kgs.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó anoche para Barcelona, 12 jaulas con aves y conejos, 216 cajas y paquetes con queso, 24 bultos con huevos, 44 con calzado, 84 con alpargatas con planta de goma, 21 con mantas para el ejército, 6 cajas con langostas, 5 con ferretería, 30 bocoyes y barriles vacíos y otros efectos. En total había 16 toneladas.

De viaje
A bordo del vapor «Jaime II» salieron anoche para Barcelona, don Nicolás Goñalons Escrivá y señora, y don Isidoro Fernández y señora.
—Procedente de Palma han llegado hoy en el buque correo 35 pasajeros, entre ellos el comerciante don Ignacio Sa-

Gran acoutecimiento de arte

Patrocinada y organizada por el Fomento del Turismo de Menorca, en los primeros días del entrante abril, será inaugurada en esta ciudad una gran Exposición de pintura y Cerámica Artística, de artistas no existentes en Menorca; en dicho certamen figurarán obras de los notables artistas: Curiel, Guasp y Pou, Hernández Monjo, Valdemir, Ferrer Turull, Francisco de Cidon, Narciso Puget, Puget hijo, Mari Ribas, Terrés Palau, Medina y Soler y Puig; el notable artista ceramista catalán señor Girón Soler ha enviado diez y seis relieves policromados que habrán de llamar la atención del público menorquín.
En breve daremos más detalles y la fecha exacta de la inauguración.

Noticias marítimas

Buques correos

Anoche salió para Barcelona el vapor «Jaime II» con el pasaje, la valija y carga.

—Procedente de Palma ha llegado esta mañana a las seis la moto-nave «Ciudad de Tarragona» al mando del capitán don Emilio Caballero del Castillo.

Ha traído pasaje, valija y carga. Empezará viaje esta noche a las ocho para Palma.

Dicho buque al salir de Palma anunció su partida por medio del silbato; en cambio hoy al llegar al puerto no lo ha hecho. ¿A qué obedece tal contrasentido? ¿Ha mediado alguna contraorden? —Mañana debe llegar procedente de Ibiza y Barcelona el buque correo «Ciudad de Mahón».

Velero

Se ha despachado para Palma el moto-velero «Flor del Mar» con carga variada.

VENDO

Ford Sedán modelo 27, recién ajustado y pintado, bien de neumáticos. Razón, Hotel Bustamante o R. Roselló.

Quiere ser Artista Cinematográfico y crearse un porvenir. La primera casa preparatoria del ramo puede proporcionarle la ocasión de conseguir sus deseos. Escriba S. E. P. A. C. Plaza Cataluña, 3 Barcelona y recibirá instrucciones gratis

SALON TRIANON

SABADO noche a las 9'30 y DOMINGO a las 3'30, 6'30 y 9'30
PRESENTACION DE LOS MONUMENTALES ESPECTACULOS INTERNACIONALES

Yo-Ko-Ta equilibrista y antipodista japonés con sus maravillosos trabajos.

Carmen Pitar's Colosal bailarina de arte moderno.

Charito Alonso Bellísima estrella de la canción.

Los Pamplinas Clowns parodistas y excéntricos musicales.

The Pitar's and Patner famoso tirador con su blanco humano.

Los 7 Méndez Número sensacional de acróbatas y saltadores de renombre mundial.

Grandiosos espectáculos de alta novedad y admirable conjunto
NOTA: Se dará comienzo con la proyección de un interesante film.
Después de las sesiones del SABADO y DOMINGO BAILES EXTRAORDINARIOS

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30. SESION DE GALA. Noche a las 9'45
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 9'45. LUNES a las 6'30 y a las 9'45

El signo de la Cruz

El mayor espectáculo del mundo. Totalmente hablado en español

Diez millones de coste. Millares de personas en escena

SE RECOMIENDA PUNTUALIDAD. ESTA OBRA NO SE DARA A PRECIOS POPULARES

Se admiten encargos para sábado, domingo a las 3'45 y lunes en HANNOVER 2

JUVENTUD REPUBLICANA. - Mahón

Excursión a Mercadal y Ferrerías
Con motivo del II CONGRESO DE LA FEDERACION DE JUVENTUDES REPUBLICANAS DE MENORCA y del HOMENAJE A LOS REPUBLICANOS DE FERRERIAS organizado por dicha entidad, que se celebrarán el día 2 de abril próximo bajo el siguiente orden

Por la mañana, a las 9.—Congreso en Mercadal.
A primera hora de la tarde.—Salida para Ferrerías y comida fraternal en los jardines de la finca «S. Patricio», cedidos galantemente por su propietaria doña Dolores Vives.
Por la tarde.—Homenaje a los republicanos de Ferrerías.
Quedan abiertas en la Casa del Pueblo, las listas de inscripción, siendo el precio del viaje en omnibus (ida y vuelta) PESETAS 4'00.
Salida de la Casa del Pueblo a las 7 y media de la mañana

SERVICIO TELEGRAFICO DE "LA VOZ DE MENORCA"

INFORMACION DEL DIA

Se han declarado huelgas generales en Málaga y en Zaragoza y ha terminado sin incidentes la de Palma. * En Granada los pistoleros asesinaron un guardia de seguridad. * Tiroteos y detenciones; cacheos en Barcelona. * Siguen los comentarios sobre la pena de muerte. * En Zaragoza sesenta extremistas agredieron cuando actuaba el juez que instruye proceso por la explosión de una bomba. * Ministros que viajan. * Las fiestas religiosas

Conflictos económicos

Huelgas generales
El Subsecretario de Gobernación manifestó a los señores de la prensa que el gobernador de Baleares le telegrafía que en Palma ha terminado sin incidentes la huelga general excepto en los ramos del agua y de la luz.

En Málaga han declarado la huelga general revolucionaria la Confederación Nacional del Trabajo y la Federación Anarquista Ibérica; en el barrio de Perchel se libró una colisión entre los huelguistas y la fuerza pública; tres sediciosos resultaron heridos, uno de ellos grave; se practicaron numerosas detenciones, incluso según parece la del Comité de Huelga.

En Zaragoza a pesar de las promesas hechas, los obreros afiliados a la Confederación Nacional no se han reintegrado al trabajo y les han secundado los de la Unión General de Trabajadores, pero como se trata de una huelga ilegal sin que se formule petición de reivindicaciones se ha ordenado al gobernador que proceda con energía y que retire los carnets a los conductores de autos que no se reintegren a sus puestos; se despedirá a los tranviarios que no vuelvan al trabajo.

En Zaragoza los obreros habían reanudado el trabajo, pero poco después recibieron una nueva orden de persistir en el paro; se retiraron los tranvías, se cerraron los talleres y fábricas y dejaron de circular los autobuses; por la tarde ya volvieron a circular los tranvías y los autobuses custodiados por la fuerza pública.

El paro en Valencia
En Valencia los obreros del ramo del agua, de la electricidad y del gas rechazaron la fórmula propuesta por el gobernador, pero los servicios fueron atendidos.

La huelga de electricistas tiende a empeorar; los obreros se niegan a tratar con el gobernador mientras se mantenga la clausura de los sindicatos.
Se han reparado las averías en varias centrales eléctricas.

Revueles, tiros, víctimas, detenciones
En Málaga los extremistas paralizaron la circulación rodada con intento de favorecer la huelga general. un grupo de pistoleros situados en el barrio de Perchel tiroteó e incendió tres vehículos; acudieron fuerzas de asalto y de la guardia civil, se trabó un tiroteo y resultaron dos extremistas heridos; otros dos fueron detenidos.
En la calle de Lagunilla, también de Málaga fué atacado a tiros el guardia de

pués de la brutal agresión quedó con las ropas deterioradas.
Para formular el correspondiente denuncia acudió personal de la comisaría de policía.
Se ha nombrado un juez especial para esciar este asunto.

La Semana Santa
El Subsecretario de Gobernación habló por teléfono con el Ministro su Jefe que está en Sevilla y según le dijo se desarrolla allí la Semana Santa con absoluta tranquilidad.
La festividad católica del Jueves Santo ha transcurrido sin incidentes y los templos se han visto concurridos.
El comercio cerró sus establecimientos.
En Sevilla ha sido brillante y lucida en el concepto religioso la fiesta jueves del eucarístico. Por la tarde salieron las cofradías y presenció su paso enorme gentío formado por devotos y curiosos.
También en Cartagena desfilaron por las calles las procesiones sin que a su paso ocurriera ningún incidente.

Tres ministros de viaje
Salazar Alonso.—Continúa en Sevilla el Ministro de la Gobernación; visitó el Gobierno Civil y el Ayuntamiento, también la Diputación, el Ateneo y el Casino de Labradores; fué por doquier agasajado; también visitó algunas iglesias acompañado por el Ministro de Comunicaciones señor Cid y almorzó en la venta de Antequera.

Estadella.—Llegó a Lérida el Ministro del Trabajo y fué obsequiado por el Ayuntamiento con una recepción en la que pronunció un discurso; dijo que el Presidente de la República le elogió durante un consejo de ministros y que considera (el orador) estos elogios como una rosa alejandrina que al llegar a sus manos se convierte en violenta; fué aplaudido.

Madariaga.—El Ministro de Instrucción regresará esta noche procedente de París.

Noticario
Con las manos en la masa.—En la barriada de San Martín (Barcelona) han sido detenidos siete pistoleros en el momento en que rondos y satisfechos se repartían el producto de atracos y rapiñas.

Precauciones.—Se han intensificado en Barcelona los registros, los cacheos y las detenciones de maleantes.
El almuerzo de turno.—El Presidente del Congreso señor Alba almorzó con los señores Melvey, Lerroux, Hidalgo, Guerra del Río, Marañón y «Azorin».

Para el 1.º de Mayo.—La Cámara de Comercio de Madrid ha pedido al Jefe del Gobierno señor Lerroux que garanticen los servicios públicos el día 1.º de Mayo.

Por olvidar como pasaron un día.—En París han sido detenidos Luyssech y Carbone por no saber explicar como emplearon el tiempo el día que fué asesinado el Megistrec Prince.

Dr. JAIME COMAS OCULISTA
Permanecerá en esta ciudad hasta el 30 del actual
Calle Deyá número 25
HORAS DE CONSULTA:
DE 9 A 1 MAÑANA Y DE 4 A 8 TARDE

Gajes del mal pagador.—En Moscú se cree que el Gobierno de los Estados Unidos no concederá créditos a Rusia por ser ésta una nación que no ha pagado sus deudas.
Llegada.—Han llegado a Madrid el ministro de Instrucción y el subsecretario de Marina.
Visita.—El ministro de Marina señor Rocha ha sido visitado por una comisión del Colegio de Huérfanos de Toledo.

Carrera de armamentos

La paz de Europa, que, como en tiempos de la gran guerra, sería, al romperse, la guerra del mundo otra vez, está en momentos de nueva crisis. Ginebra, que sufre una enfermedad grave, aunque de súbito alboreen esperanzas para su vida, no puede, en toro a la Sociedad de las Naciones, hacer que converjan a un propósito común la voluntad de todos los Estados. El poder de Ginebra comienza a quebrarse desde que las potencias, asustadas de otra guerra, más que organizarse para una paz durable se entrelazan aisladamente con pactos particulares de no agresión, que son, fundamentalmente, posibles tratados de alianza defensiva. Cada nuevo pacto ha sido el reconocimiento de una prueba más de ineficacia del organismo de Ginebra.

Ahora las conversaciones de Roma confirman de una manera clara el interés de Italia por introducir en Centroeuropa las direcciones de la política internacional al margen de Ginebra.

Ante esta debilidad de la Sociedad de las Naciones, que implica el fracaso de la Conferencia del Desarme, las potencias han querido volver al principio de sostener la paz preparándose para la guerra. Y ahí están los primeros pasos de una veloz carrera de armamentos, iniciada con los presupuestos de guerra de Bélgica, Inglaterra y Francia. Alemania no ha querido, como antes del 14, ir a la retaguardia, y en la imposibilidad de aumentar su ejército, lo nutre con tropas interiores, que, según ha declarado, pondrá el servicio de la guerra si ésta se provoca.

¿Con qué dinero se podrá hacer hoy la guerra? Aprobados los nuevos presupuestos, los Estados formarán y reforzará nuevos ejércitos.

Isla sepultada completamente bajo la nieve

Londres.—Un telegrama de Tokio anuncia que la isla de Utsurio, entre Trotori y la península de Corea, ha sido azotada por una tremenda tormenta de nieve, que la ha cubierto enteramente de una capa blanca de varios metros de espesor.

Las comunicaciones telegráficas con el Japón y la Corea han quedado interrumpidas completamente.

En Tokio se teme que toda la población de dicha isla, que es de unas 4,000 personas haya perecido, y en apoyo a esta suposición se cita el caso de que unos voluntarios durante la tempestad, consiguieran llegar a bordo de un vaporcito, a la costa de la isla, no descubriendo en ella la menor señal de vida.

Una brigada de salvamento, enviada a toda prisa a la isla, ha permitido encontrar, entre la nieve, los cadáveres de 41 personas muertas de frío.

La nieve era tan alta que los miembros de la brigada de salvamento se han visto imposibilitados en el interior de la Isla.

LIBRETAS DE INQUILINATO
LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES las encontrará en la TIPOGRAFIA MAHONESA

Para los Juzgados Municipales
En la TIPOGRAFIA MAHONESA harán impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

Crónica General

La pena de muerte

La Unión General de Trabajadores protestará contra el restablecimiento de la pena de muerte.

El Ministro de Justicia señor Alvarez Valdés justifica el restablecimiento temporal durante un año, de la última pena para castigar determinados delitos.
Recuerda el señor Alvarez Valdés los resultados que dió la disposición dictada por el general Primo de Rivera cuando el escandaloso atraco contra el tren expreso de Andalucía.

Dicé el Ministro de Justicia que en caso de restablecerse y aplicarse la pena de muerte se ejecutará por medio de la horca.

Contra la justicia atentan

En Zaragoza se personó en la enfermería de la cárcel para practicar una diligencia el juzgado que instruye proceso por la explosión de una bomba en la calle de Albanera, compuesto dicho Juzgado por el instructor juez don Martín Clevesia, fiscal señor Lafuente y un actuario.

Evacuada la diligencia cuando el personal susodicho atravesaba un patio interior, sesenta extremistas agredieron al juez sin que lo advirtieran los oficiales de la prisión.
El juez ha sido muy felicitado. Des-

con la vieja vendedora de tortas, la siguió por la calle. La vió alejarse lanzando algunos gemidos de cuando en cuando. Por fin dejó su cesta sobre un poyo y trató de arreglar algo el viejo chal incoloro que cubría sus hombros.

—Voy a llevar a usted su cesto un rato—dijo Tom en tono de compasión.

—¿Y por qué?—dijo la mujer.—No necesito que nadie me ayude.

—Tiene usted el semblante de hallarse enferma o afligida—repuso Tom.

—No estoy mala—respondió la vieja con sequedad.

—Quisiera poder persuadir a usted para que no bebiera—añadió Tom.—¿No sabe usted que ese vicio concluirá por matar a usted en cuerpo y alma?

—¿Se que voy derecha al infierno?—murmuró la vieja;—no hay necesidad de decirme lo. Soy fea y mala y debo ir derecha al infierno. ¡Oh! ¡quisiera ya estar en él!

Tom se estremeció al oír estas terribles palabras, pronunciadas con animación y con amargura.

—¡Pobre criatura! ¡Dios tenga misericordia de tí! ¿No ha oído usted nunca hablar de Jesucristo?

—¿Jesucristo? ¿Quién es Jesucristo?

—Es el «Señor»—respondió Tom.

—¿Cree que he oído hablar del Señor, del juicio final y del infierno? Si, he oído hablar de todo eso.

—Pero ¿nadie ha dicho a usted que el Señor nos

colocó su cesta sobre la cabeza; pero antes de salir, echó una mirada a la joven cuarterona, que continuaba haciendo balancear con coquetería sus pendientes.

—¿Crees que estás muy hermosa con esos colgajos, ¿no es así?—le dijo.—Meneas la cabeza y miras a los demás con desprecio. No importa, también llegarás a ser una pobre vieja como yo y podrás muy bien molerte a palos como hacen conmigo. Espero que así sucederá, Dios mediante. Entonces verás si tratas de beber, beber y beber, hasta que la bebida te lleve al infierno. y estará bien hecho.

Y, murmurando entre dientes algunos otros malos deseos, la mujer se alejó.

—¡Asquerosa vieja!—dijo Adolfo que venía a pedir un poco de agua caliente para su amo;—me pertenecerá, le daría aún más golpes que los que le dan.

—Sería un poco difícil—respondió Dinah;—sus espaldas están ya en buen estado; hace mucho tiempo que no puede atacarse sus vestidos a causa de las llagas que tiene.

—Me parece—dijo Juana,—que no debería permitirse a criaturas tan despreciables el rozarse con gentes regulares. ¿Qué dice usted, señor Santa Clara?—añadió haciendo una seña a Adolfo.

Debemos aquí notar, que entre las diversas cosas de su amo de que Adolfo se había apropiado, era una de ellas la costumbre de tomar su nombre y sus títulos, aunque entre las gentes de color con

LIBROS

EL SECRETO DEL COCHE DE PLATA

por W. MARTYN

Con agrado recordamos haber leído una novela del mismo autor, titulada «Antonio Trent, el perfecto ladrón», y en la breve nota que le dedicamos augurábamos un creciente interés a los episodios que le siguieran, ya que en ella únicamente se trataba de dejar bien dibujado el personaje.

La impresión sacada de la lectura de «El secreto del coche de plata», con no ser sino el comienzo de la serie de novelas que W. Martyn dedica al estudio de su creación favorita, ha sido, en efecto sorprendente y por lo que podemos deducir, la «Biblioteca Oro» logrará que «Antonio Trent» sea para el público de hoy un tipo de la fuerza emotiva y de la celebridad que alcanzó ayer «Sherlock Holmes» entre los aficionados a las lecturas detectivescas.

Pero la originalidad indiscutible de W Martyn está en la desviación moral de su tipo hacia una actuación armonizada con la ética sin menguar su dinamismo, en el giro que imprime a la vida de su personaje, que en esta segunda novela, aun con el peso de sus latrocinios, que en ocasiones lo abruma y con el borrón de su pasada historia, interpuesta como una sombra entre su alma y los rayos de luz que quieren penetrarla, lo cual engendra una lucha íntima entre el ladrón de ayer y el caballero enamorado de hoy, ya aprovecha los conocimientos basados en su larga experiencia de bur-

lar vigilancias y penetrar secretos con una exactitud casi matemática, para salir airoso de una arriesgadísima misión al servicio de una causa justa, que ha de ponerle después en relación con las más elevadas autoridades y ha de conquistarle el amor de una muchacha de la alta sociedad.

De la Colección «Biblioteca Oro» Un volumen, 0-90 pesetas. Editorial Molino, Urgel, 245, Barcelona.

El ministro de Agricultura y la Reforma Agraria

El ministro de Agricultura ha hecho unas manifestaciones acerca de la aplicación de la Reforma Agraria.

Ha dicho que hoy terminaba el plazo para la aplicación del principio de retroactividad de la ley y añadió que en cumplimiento de uno de sus preceptos se está llevando a cabo la incautación de las fincas de la grandeza, que se realizan por ahora en las provincias de Cáceres y Badajoz, con lo que se ayuda a resolver el urgente problema de la colocación de los yunteros que necesitaban tierras.

A juicio mío—añadió—mucho más importante que discutir nada sobre la Reforma Agraria, es que se apruebe primeramente el proyecto de ley de arrendamientos rústicos, que hace más de un mes presenté a la Cámara. Estimo conveniente su aprobación inmediata, no sólo en interés de los cultivadores de la

tierra, sino en beneficio de los pequeños propietarios.

No hay que desconocer que legislación como la vigente, que proroga inde finidamente los contratos y que prohíbe el desahucio sin otra excepción que la de la falta de pago, priva evidentemente a los propietarios de la libre disposición de sus tierras.

En cuanto a la Reforma Agraria soy un convencido de que hay que ir a la modificación de la ley para hacerla más viable, más hacedera. Esto—agregó—hay que lograrlo aunque alarme demasiado a ciertos sectores de opinión. Yo como ministro no puedo contribuir a nada que se oponga a hacer ineficaz la ley.

Refiriéndose a la entrevista sostenida con el jefe de la C. E. D. A. el señor Ríos manifestó:

SI NECESITA

ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO

VISITE LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. —: Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secasfirmas, vades de hule, libros de caja, copias, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc. —: Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hilará lo que desea

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 28 de marzo de 1934

Amortizable 5 p. 100 A 1920	00'00
B 1920	00'00
Interior 4 p. 100 A	00'00
B	00'00
Amortizable 5 p. 100 A 1917	00'00
B 1917	00'00
A 1927 libre	00'00
B 1927 libre	00'00
Exterior 4 p. 100 A	00'00
B	00'00
Obligaciones Norte Prioridad	00'00
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	00'00
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	00'00
Id. id. id. 5 p. 100	00'00
Id. id. id. 6 p. 100	00'00
Francos cheque París	00'00
Liras	00'00
Dollars	00'00
Libras	00'00
Reichmarks	00'00
Berlin	00'00

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	240'00
Onzas y sus fracciones	240'00
Isabelinas	241'00

COCTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayuntamiento Mahón 5 p 100 1921 (Empréstito 100,000 pesetas)	100
Ayuntamiento Mahón 5 p 100 1921 (Empréstito 45,000 pesetas)	100
Ayuntamiento Mahón 6 p 100 1925	100
Ayuntamiento Mahón 6 p 100 1927	100
Libre de impuestos	100
Ayuntamiento Mahón 6 p 100 1925	100
Ayuntamiento de Ciudadela 6 p 100	100
Libre de impuestos	100
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100
Oblig. Eléctrica Mahonesa, S. A. 6 p. 100	100
1930 libre	100
Eléctrica Mahonesa, S. A. 6 p 100	100
1933 libre	100
Acciones Sidad. Orneral de Aiumbrado	100
General Alumbrado 6 p 100	100
Acciones Banco de Menorca	100
Banco de Menorca	100
Crédito Mercantil de Menorca	100

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 28 de marzo de 1934

Francos cheque	48'40
Libras id.	37'50
Dollars id.	7'36
Liras id.	63'30
Interior serie A	70'75
Id. id. B	70'75
Amort. 5 p. 100 serie A 1920	94'35
Id. id. B 1920	00'00
Exterior serie A	86'00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	00'00
Obligaciones F. C. Norte Prioridad 3 p. 100	59'25
Amort. 5 p. 100 serie A 1917	90'65
Amort. 5 p. 100 serie B 1917	90'65
Obligaciones Sociedad General Aguas Barcelona 6 p. 100	00'00
Acciones norte fin mes	52'55
Id. Alicante id.	47'10
Id. Andaluces id.	00'00
Id. Orenses id.	00'00
Id. Coloniales id.	48'25

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1 de abril de 1934, de las DEUDAS INTERIOR y AMORTIZABLE libre de impuestos. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 1 de abril de 1934, de las DEUDAS INTERIOR y Amortizable libre de impuestos. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

REGLAMENTO DE CIRCULACION E INTERURBANA

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931 en venta en la «Tipografía Mahonesa»

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 190

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS

Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas

Redactados por los especialistas españoles más eminentes

Pídalos en la «Tipografía Mahonesa»

—El señor Gil Robles me ha expresado su deseo de que se discuta cuanto antes en la Cámara la indicada reforma de la ley agraria. Yo naturalmente, le manifesté el criterio que tenía sobre el particular y que acabo de exponerle. Espero que este asunto se tratará en el Salón de Sesiones.

Si persisten—terminó—en defender una proposición incidental que tienen sobre la mesa yo contestaré desde el banco azul.

Noticias de todas partes

INFORMES OFICIALES: 1.000 MUERTOS, Y 23.000 CASAS DERRUIDAS

Hakadotk (Japón), 22.—Según informes oficiales han resultado muertos a causa del terrible incendio que destruyó la mayor parte de la ciudad, un millar de personas.

Las casas destruidas ascienden a 23 mil. De las víctimas 300 perecieron a causa de las quemaduras que sufrieron. Des de que se inició el incendio han desaparecido 2.000 personas, entre las que figuran muchas mujeres y niños. Se calcula que los destrozos alcanzan la cifra de 30 millones de yens.

Destacamentos de tropas y todos los oficiales francos de servicio han sido transportados a Hakadotk para contribuir al salvamento de las víctimas. Al terminar el primer día habían sido descubiertos ya 700 cadáveres.

Al comenzar el incendio los ancianos que no estaban ágiles de movimientos no pudieron salvarse y murieron abrasados. Todos los ajuares de las familias que vivían en las casas incendiadas se han perdido.

También se han registrado muchas víctimas en las calles donde dada su estrechez se amontonaron muchas personas que huían espantadas ante las llamas.

El sufrimiento de los millares de personas obligadas a vivir a la intemperie con el mínimo de ropa es mucho mayor por el tiempo muy frío que hace. Las tropas del ejército transportan continuamente mantas a los salvados y la marina militar envía buques de guerra con material para construir edificios provisionales donde puedan albergarse los habitantes de Hakadotk.

DETENCION DE UN SUJETO PELIGROSO

Albacete, 23.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción Manuel Clarós Castell, sujeto de pésimos antecedentes, condenado en Bruselas, Valencia, Barcelona y Bilbao. Se le aplicará la ley de Vagos.

Tipografía Mahonesa

OBRAS AUTORES

El Testamento Literario	A. P. Valdes
Fantasmas	B. Bejarano
El comunismo expuesto por Lenin	E. González Blanco
El sindicalismo expuesto por Sorel	
El anarquismo expuesto por Kropotkin	
La curiosidad desvelada	J. Aguilar Cateua
El negro que tenía el alma blanca	A. Insúa
El Demonio en el corazón	Caballero Audaz

CHASIS RECOMENDADAS

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

Verde cardenillo (Vert d'aram)

La pintura más resistente al exterior y al agua del mar. Insustituible para las embarcaciones y para las puertas y ventanas de las fachadas.

Pinturas - Patentes - Esmaltes - Barnices

Las marcas más acreditadas especiales para embarcaciones de recreo.

PI Y MARGALL, 26

TELEFONO N.º 22

Máquinas de escribir

LIMPIEZAS Y REPARACIONES

C. M. Guillermo Truniger S. A.

Agencia en Mahón, BASTIÓN 19

TINTORERIA DE

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194. MAHON

Tintorería Gallard de Barcelona

Especialidad en el lavado en seco

Colores sólidos, precios económicos

PARA ENCARGOS:

La Casa de las Medias

Arravaleta, 25.- MAHON

LA CABAÑA DEL TIO TOM

377

—¡Qué horror!—exclamaron los dos jóvenes soltando la carcajada.

—Vamos, fuera de aquí—dijo Dinah impacientada—con vuestra charla y vuestras locuras no hacéis más que estorbarme.

—La tía Dinah está de mal humor—repuso Rosa,—porque no puede ir al baile.

—No hay peligro que trate yo de ir a vuestros bailes de mulatos, donde intentáis pasar por blancas, siendo ni más ni menos que yo.

—Sin embargo—dijo Juana,—la tía Dinah se da con pomada todos los días a sus greñas de lana para alisarlas.

—Y a pesar de eso no deja de ser lana—añadió Rosa balanceando sus pendientes.

—Pues, hijas mías—repuso Dinah,—a los ojos del Señor tanto vale la lana como el más fino cabello. Preguntad a la señora quién vale más, si un par de muchachas como vosotras, o una sola mujer como yo. Ea, largo de aquí; para nada me hacéis falta.

La conversación fué interrumpida de dos modos. Se oyó la voz de Santa Clara en los alto de la escalera que preguntaba a Adolfo si esperaba al otro día a llevarle el agua caliente, en el mismo instante que miss Ofelia llamó desde el comedor.

—¡Juana! ¡Rosa! ¿Qué hacéis ahí abajo? Venid a continuar vuestra labor.

Nuestro amigo Tom, que había oído en la cocina la conversación de miss Ofelia y de los esclavos

quienes trataba en Nueva Orleans pasaba simplemente por «Santa Clara».

—Soy de la opinión de usted, miss Benoir.

Benoir era el apellido de la familia de María Santa Clara, de quien era esclava Juana.

—¿Me será permitido—añadió Adolfo,—preguntar a miss Benoir si están destinados esos pendientes para el baile de mañana? Son en verdad encantadores.

—¡Ven ustedes hasta dónde puede ir la indiscreción de estos hombres!—dijo Juana agitando su hermosa babezo y haciendo brillar sus aretes.—Señor Santa Clara, no bailaré con usted con toda una noche, si me hace usted semejantes preguntas.

—¡Oh! ¡no será usted tan cruel! Y yo que deseaba saber si se presentaría usted con ese hermoso vestido encarnado...

—¿De qué se trata?—dijo Rosa, linda cuarterona que acaba de entrar.

—Del señor Santa Clara, que es un atrevido.

—Nombro por juez a miss Rosa—interrumpió Adolfo.

—Lo sé muy bien—dijo ésta echando una maligna mirada sobre Adolfo;—siempre es insolente, y me veo obligada muy a menudo a enfadarme con él.

—¡Oh, señoras, señoras!—exclamó Adolfo,—me partan ustedes el corazón; el mejor día vais a conseguir mi muerte, y tendréis que responder de mí, pues seréis la causa.